

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lampreolát-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Andrássy Gyula gróf Budapesten.

Mit izent a király?

Van engedmény.

Andrássy Gyula gróf tegnap este 9 órakor Bécsből visszaérkezett Budapestre és még az est folyamán érintkezésbe lépett a parlament több vezérlő politikusával. A Nemzeti Kaszinóban várták Andrássyt a következő politikusok: Kossuth Ferenc, Darányi Ignác, Apponyi Albert gróf és Széll Kálmán. A koalíció vezető politikusai tehát mind együtt voltak, Bánffy Dezső bárót kivéve. Részt vett a megbeszélésen Hadik János gróf is, ki Andrássival együtt érkezett vissza Bécsből.

Andrássy Gyula gróf már tegnap este közölte az ő értesítése folytán a Nemzeti Kaszinóban megjelent politikusokkal a bécsi audiencia eredményét. A király üzenete ma már ismeretes a koalíció vezérei előtt. A baloldali vezérlőbizottságot Kossuth Ferenc ma, hétfőn délután öt órára hívta egybe értekezletre.

Mit határoz a vezérlő-bizottság.

A szövetkezett ellenzék vezérlőbizottsága ma hétfőn értekezletet tart, abból a végből, hogy Andrássy Gyula gróf révén a király üzenetét átvegye.

Politikai körökben nagy várakozással tekintenek a vezérlőbizottság mai konferenciájára és határozata elé, pedig a jelenségek közül már most megállapítható, hogy a vezérek értekezletén az lesz az uralkodó felfogás, hogy így, ilyen módon békét csinálni, békét helyreállítani nem lehet.

Mikor utazik Andrássy Bécsbe?

Andrássy Gyula gróf ma hétfőn este adja át hivatalosan a király üzenetét a koalíció vezéreinek, kedden pedig Bécsbe utazik, hogy a királynál viszont kihallgatáson jelentkezőn, elmondja a vezérek vélekedését a pozíciókról.

Az üzenet.

Az éjjeli tanácskozásnak ma reggel csak a külsőségei jutottak nyilvánosságra. A szigorúan bizalmas konferenciáról egy árva szót sem közöltek a Kaszinó előcsarnokában várakozó újságírókkal s Kossuth Ferenc egy hozzáfutó politikusnak is mindössze csak ennyit mondott:

— *Biztató hírt nem adhatok, részleteket még kevésbé.*

De a mai délelőtti folyamán egy tekintélyes szereplője a politikai életnek, a vezető férfiak körében elterjedt hírekben mégis közölt egyet-mást a következőkben:

Ő felsége az egyesült ellenzéknek küldött üzenetében, amelyet gróf Andrássy Gyula hétfőn este fog tolmácsolni a vezérlőbizottság színe előtt, utolsó szava és végső

elhatározása gyanánt tudatja a koalíció vezéreivel, hogy az eddig ígért katonai engedmények határát túllépni nem hajlandó, de változatlan jóakarattal teljesíti gazdasági és belügyi reformok terén a netán még fölmerülő méltányos óhajításokat és ma is kész az ország vezetését a parlamenti többség bizalmi embereire bízni. Ha azonban ezek után nem hajlandó az egyesült ellenzék kormányt vállalni, úgy ne a koronának, hanem önönmaguknak tulajdonítsák, ha olyan messzemenő intézkedések szükségét találná jónak, amelyekre csakis a legvégső szükségben és el nem odázható államérdekekből kénytelen magát a korona elhatározni.

Bécsi hírek.

Mai bécsi lapok szerint katonai kérdésekben a korona a zászló és jelvényeknél a kivánságot azzal teljesíti, hogy azokon az uralkodó címere is helyet foglaljon. A magyar nyelv érvényesül a biraskodásnál és a szolgálati nyelvben is.

A Rudnay-ügy.

Budapest, jan. 29. Az országos kaszinó tegnap délutáni ülésében estig foglalkozott a Rudnay Gyula kizárására beadott indítvánnyal. Hosszas vita után Asbóth Jenő és társainak azon indítványát fogadták el, hogy a közgyűlés a választmányt Rudnay kizárása ügyében érdemleges határozathozatalra utasítja.

Minisztertanács.

Budapest, jan. 29. Fejérváry Géza báró tegnap Budapestre érkezett s einöklésével délután négy órától este nyolcig minisztertanácsot tartottak a kabinet tagjai. Ezen egy deklarációt szövegeztek meg, amelyet a koalíció vezéreinek ma esti értekezlete után hoznak nyilvánosságra.

Dr. Sárvány Gyula halála.

A hitvese után vágyott.

Debrecen, január 29.

(Saját tudósítónktól.) Egy köztisztelőben, szereteiben álló uri család drámájának megdöbbentően szomorú jelenetéről kell hirt adnia annak a krónikásnak, ki e lap hasábjain sokkalta vigabb történetekkel szeretne foglalkozni, mint amilyeneket a sors sceniroz.

Dr. Sárvány Gyula, Debrecen városi főorvosa az este meghalt.

A hitvesi hűség mintaképe, az emberszeretet, a szép és nemesért lelkesedni tudásáról városzerte ismert, tisztelt és szeretett dr. Sár-

váry Gyuláné, ez a művelt lelki urasszony nem egészen két hónapja hirtelen, szívszélhűdésben elhunyt. És hozzá mindenekben hasonló férje: dr. Sárvány Gyula t. főorvos azóta nem találta nyugalomát az életben. Hiába vették körül szerető gyermekei, nem tudták vele elfeledtetni nejét, akivel éppen 30 évet élt le példaadó családi élettel, mely igazán csak két ilyen nemes szív frigykötéséből származhatik.

Dr. Sárvány Gyula megtört szívvel végezte kötelességét, mint orvos. Syulyos szenvedőknek gyógyító irt nyújtott, de az ő szívében ütött sebet nem tudta meggyógyítani.

Buskomor volt felesége temetése óta mindig, a nemrégén még szeretetreméltóan vig orvos. Buskomorsága egyre nagyobb mérvet öltött, mignem tegnap, egy önfelédtt pillanatában megmérgezte magát. Nyolc óráig élt még végetes tettének elkövetése után. — Hiába vették ágyát Debrecen orvosai körül, nem tudták visszaadni az életnek.

Meghalt s az utóbbi hetekben sokat szenvedett lelke elszállt ahhoz, akihez úgy vágyott.

A mai realiztikus világban ritka történet a Sárvány pár története, amely két nemes szívről emlékszik meg mindenkor az utódoknak.

Dr. Sárvány Gyula a becsületesség és kötelességtudás, a nemesszívűség, humanizmus megtestesülése volt. Tragédiája, melynek a végtelen hitvesi szeretet volt egyetlen indító oka, méltán keltett tehát mélységes megdöbbenést. Azt az embert, aki egész életében szeretetet osztott, a legnagyobb szeretet ölte meg.

A szomorú drámáról tudósítónk a következőket írja:

Kodálybeteg főorvos.

Ezelőtt 6 héttel történt, hogy dr. Sárvány Gyuláné Bernáth Jozefa urasszony meghalt. Hirtelen, szívszélhűdésben, azon a napon, mikor Zoltán fia a doktori vizsgát Kolozsvárt letette. Voltak, akik azt mondták, hogy az örömrész felindulása ölte meg. Ha így van s ha még a boldogság is tud emberi szívet ölni, annál megindítóbb a történet, mert nemcsak a nemes szívű urasszonyt, de a férjét is áldozatul követelte a boldogság magának.

Sárvány Gyula t. főorvost ugyanis a csapás nagyon megtörte. Enyhülést nem talált a lelke. Buskomor lett s hiába is vigasztalták gyermekei, nem tudott komor kodályhangulatán uralkodni.

Kötelezettségét pontosan teljesítette s utolsó hivatalos jelentését szombaton este nyújtotta be Kovács József polgármesterhez a Vigkedvő Mihály-utcai iskolának kanyaró járvány miatti bezárása tárgyában. Dolgozott, munkálkodott megfeszített erővel, de azért mindig hajtogatta:

— Nem tudom túlélni a halálát.

Persze, hogy nejeire gondolt mindig ilyenkor.

Es csak sóhajtott. Fiai, akik szeretettel vették körül, hiába igyekeztek felvidítani. Ha egy-két percre feledett is, a rákövetkező percekben újra elborult a lelke.

Gyermekei örökösen mellette voltak. A lehető legnagyobb gondossággal, figyelemmel, szeretettel vették körül. Veje, dr. Udvarhelyi Dezső kir. ügyész is velük együtt vigasztalta, de dr. Sárvány Gyula felejteni nem tudott. Olyan áldott lelkű asszonyt, olyan hűséges hitvest veszített el, aki öröme, boldogsága, a szíve fele volt. Nélküle sívárnak tetszett az élete, üresnek a drága boldogság egykori édes otthona.

Gyermekei és veje, csakhogy feledtessék a mérhetetlen veszteséget, nemrégén rávették arra, hogy közeli rokonuk látogatására falura menjen.

Látszólag nyugalommal tért haza, de azután újra csak nem bírta leplezni bánatát, amely mélységesen fészkelte a szívébe magát. Megviselte egészen. Buskomor, kedélybeteg lett; szelidséget, jóságot sugárzó arcát sápadtság ülte meg.

Gyermekei minden kívánságát, óhaját leste; vigasztalták, szórakoztatni igyekeztek s az édes apához ragaszkodó gyermekek már hetek óta éjenként is egymást váltották fel, hogy mindig a jó apa mellett legyenek s hogy minden percben, éjjel és nappal maga mellett lássa azt az önzetlen szeretetet és ragaszkodást, amelyet az életben csak a családban, csak a gyermekeiben találhat fel az ember.

Mindhiába. Még ez a mérhetetlen szeretet se tudta feledtetni vele sirba szállt hitvesét. Amikor csak tehetett, kiment a temetőbe felesége sírjához s tegnap délelőtt, néhány órával a végzetes tragédia előtt is künn járt a temetőben.

A tragédia.

Délelőtt, mikor a temetőből visszatért, beteginél tett orvos látogatásokat. Fél 12 órakor Sámly Béla kereste fel s hívta beteg feleségéhez. Dr. Sárvány Gyulát végtelen szeretet fűzte Sámly Bélához s rendkívül melegen vett búcsút tőle, mikor megígérte, hogy elmegy hozzájuk. Kevéssel azután el is ment egyik beteg urnához, onnan Sámly Bélák, ahonnan újra nagyon érzékeny búcsuzással távozott.

Mikor haza ment, fél 1 óra tájban, gyermekei éppen nem voltak a lakásban. Egyedül volt. A cselédektől egy pohár vizet kért és abba tett bele öt gramm sublimat-pastillát. A mérég nem oldódott fel teljesen a vízben, mint ezt később konstatálták az orvosok. Ezt itta meg.

A cselédeket az tette figyelmeztetés, hogy kevés elután horgását hallották. Ijedten futottak Tóth Ferencné urnához, dr. Sárvány Gyula testvérehez, aki gyorsan beteg bátyjához sietett s tejet adott neki. Közben orvosokért küldtek s csakhamar dr. Szenes, dr. Balkányi Ede, dr. Ujfalussy József jöttek meg, akik gyomormosást alkalmaztak. A nemes lelkű főorvosnak akkor is csak az az óhaja volt, hogy hagyják őt hitveséhez menni.

Az orvosok mindent elkövettek, hogy a mérég romboló hatását ellensúlyozzák, meggátolják s a közbecsülésben, igaz szeretetben álló főorvost visszaadják gyermekeinek s áldásos hivatásának.

Hamarosan odaérkezett Sámly Béla is, majd később dr. Szalay Béla, akit mindég nagyon szeretett a főorvos, akivel nyolc évvel keresztül együtt működött s akit telefonon a Macsról hívtak haza. Dr. Szalay Béla, dr. Balkányi Ede, Sámly Béla és dr. Udvarhelyi Dezső egészen az utolsó percig mellette voltak.

A mentési kísérlet az erős mérég rom-

boló hatását nem gátolhatta meg. Legtöbbször eszméletét veszítve feküdt a főorvos barátai s szeretteitől körülvéve.

Este félnyolckor lekiváncozott az ágyról. Dr. Szalay Béla, dr. Balkányi Ede, Sámly Béla és dr. Udvarhelyi Dezső segítettek le s a másik pillanatban ott az ő karjaik között kilehelte lelkét. Meghalt.

Az eset híre gyorsan terjedt el az egész városban. Mindenkit megdöbbentett a szomorú hír s nem volt ember, akinek szívéből igaz részvét ne fakadt volna, s akinek ajkáról el ne hangzott volna:

— Egy igazán derék, becsületes, nemesszívű, mintaembert veszítünk benne!

Dr. Sárvány Gyula életrajzi adatai.

Dr. Sárvány Gyula 1851-ben született a biharmegyei Derecskén. Edes apja, Sárvány Jakab ügyvéd, irodalmilag is működött, édes anyja pedig Ercsey Rozália volt, az ismert Ercsey család egyik finom lelkületű tagja. Sárvány Jakab ügyvéd jogtanácsosa volt a herceg Eszterházy családnak. Sárvány Gyula már otthonról is kitűnő nevelésben részesült, azután Debrecenbe jött, hol a mi ev. ref. főiskolánkban végezte el középiskoláit. Orvosnak készülvén, tanulmányait a budapesti egyetemen folytatta s Bécsben fejezte be.

1876-ban jött Debrecenbe s mint orvos itt telepedett le, ez időben nősült meg, feleségül véve a nemrég elhunyt Bernáth Jozsefnt.

Debrecenben nemcsak kiváló szaktudása, hanem szeretetreméltó modora révén is keresett orvos lett. A 80-as években már Debrecen város, orvosi működésének elismerésül tiszteletbeli t. főorvosnak választotta, 1884-ben pedig tényleges tisztifőorvos lett, mely állásában azóta lankadatlan szorgalommal működött. Az elhunyt dr. Sárvány Gyula mint katonarvos részt vett a boszniai okkupációban. De bizony nemcsak mint orvos teljesített szolgálatot, hanem mint katonatiszt is fegyverrel több csatában részt vevő.

Dr. Sárvány Gyula művelt lelkű nejevel együtt rajongott a művészetekért. Finom ízlése mértékadó volt a színházi életben, a melylyel együtt élt hosszú éveken keresztül mint színházi orvos.

A mi modern közkórházunk alapítása, modernné tétele körül neki is hervadhatlan érdemei vannak. De ott találjuk őt mindenütt, ahol közegészségügyi állapotainkon javítani igyekeznek a város vezető körei.

A debreceni mentő-egyesület megalakítását évek óta sürgeti s nagy agitációt fejtett ki, hogy az megalakulhasson. Sajnos, a mentő-egyesület s illetve az intézmény megalakulását nem érthette meg.

Az Első Debreceni Takarékpénztárban is volt működési kora Sárvány Gyulának, mint felügyelő bizottsági tag.

A királyi fogháznak is ő volt az orvosa, valamint számos intézetnek.

Nagy elfoglaltsága miatt irodalmilag nem igen ért rá működni, de különösen az utóbbi időben a „Város” c. lapban sürjén cikkezett a vízvezeték, csatornázás, mentőegyesület ügyében.

Az elhunyt családja.

Az elhunytak négy gyermeke van. Leánya Adél, dr. Udvarhelyi Dezső kir. alügyész felesége. Fiai közül dr. Sárvány Béla a legidősebb, a ki a m. kir. földmívelésügyi miniszteriumban s. fogalmazó. Dr. Sárvány Zoltán ezelőtt 6 héttel tette le a tudori vizsgát Kolozsvárt, míg Sárvány Jenő, főiskolánk II. éves joghallgatója.

A gyászjelentés.

Dr. Sárvány Gyula haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki:

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy forrón szeretett apánk, após, nagyatyja és testvérünk dr. Sárvány Gyula Debrecen sz. kir. város főorvosa, kir. törvényszéki orvos, a debreceni Első Takarékpénztár felügyelő bizottsági tagja 1906. évi január hó 28. napján este 7 és fél órakor, életének

55-ik évében hirtelen elhunyt. Kedves halottunk földi részei folyó hó 30. napján, délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Kossuth-utca 35. számú gyászháztól a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba, pár hó előtt elhunyt imádott neje mellé helyeztetni. Áldott legyen emlékezete. Gyermekei: Dr. Sárvány Béla, Sárvány Adél férjzett dr. Udvarhelyi Dezsőné, dr. Sárvány Zoltán, Sárvány Jenő. Veje: Dr. Udvarhelyi Dezső. Unokája: Udvarhelyi Alice. Testvérei: Özv. dr. Csorba Lajosné szül. Sárvány Paulina, özv. Tóth Ferencné szül. Sárvány Vilma. Nevelt leánya: Bernáth Flóra férj. Vanyek Béláné. A temetést Kernáts „Kegyelet” temetkezési intézete rendezi.

UJDONSÁGOK.

* Dr. Szalay Béla balesete.

Dr. Sárvány Gyula tisztifőorvos megrázó tragédiájához egy súlyos baleset is járul, amely dr. Szalay Bélát, a köztisztviselőben álló városi orvost a Sárvány Gyula halálánál érte. Dr. Szalay Béla kerületi orvos ugyanis a Macsról, ahol beteglátogatáson volt, sietett a Sárvány Gyula betegágyához. Régi szeretet fűzte a főorvoshoz, akivel nyolc évvel keresztül együtt működött. Ott is maradt mellette az utolsó percig. Apolta, injekciókat alkalmazott s mikor este félnyolckor a főorvos lekiváncozott az ágyról, ő is segítette. Egyszerre, hirtelen a mellette levő dr. Sárvány Gyula holtan esett rá s a nehéz test súlya olyan erővel szorította dr. Szalay Béla lábát a közeli ágyhoz, hogy térdkalácsában inszakadás állott elő. Dr. Szalay Bélát Batthányi-utcai lakására vitték haza, ahol dr. Balkányi Ede és dr. Varga Emil részesítették gyógykezelésben. Hogy az inszakadás súlyosabb természetű-e, azt csak ma konstatálhatják az orvosok s ez esetben dr. Szalay Béla hosszabb ideig nem hagyhatja el betegágyát.

* **Vakmerő betörés.** Szokatlan felfedezést tett tegnap Liptay Ferenc magánzó. Rendes szokása volt, hogy hónapos lakását, mikor lávozott, gondosan bezárta s ezt soha sem feledte el. Mégis tegnap, mikor sétájából haza érkezett, lakása ajtaját nyitva találta. Azonnal gondolta, hogy lakását valaki alkuleszal kinyitotta. Feltevésében nem csalódott, mert ahogy utána nézett, egész csomó aprósága, ruha és fehérneműje hiányzott. Liptay az esetet azonnal bejelentette a rendőrségnek, mely a vizsgálatot megindította.

* **Áthelyezés.** Ő felsége f. évi január hó 1-én kelt rendeletével Vörös Szilárd nagyszabeni honvéd gyalogezred őrnagyát a helybeli 3-ik honvéd-gyalogezredhez áthelyezte.

* **Hentesek és mészárosok szervezkedése.** Az ország összes iparosai megalakították már az ő külön szakszervezetüket, csak a hentes és mészárosok nem. Most azonban ők is szükségét érzik ennek s országosan szervezkednek. Az országos hentes és mészáros szakszervezet már megalakult, melyhez csatlakozni akarnak a helybeli iparosok is. Mozgalmat indítottak, hogy itt helyben egy fiók egyesület tétesszenek. A mozgalom élén Tokaji János állott, akinek buzgólkodása a kívánt sikert meghozta. Tegnap délután népes értekezletet tartottak a

Korona vendéglő külön helyiségében a szervezkedés érdekében. A tárgyhöz Tokaji János elnök, Borsi Imre és Török János szólottak és érvekkel bizonyították a szervezkedés szükséges voltát. A gyűlésen nagy érdeklődéssel hallgatták a beszédeket és kimondták a szervezkedést. A gyűlésen a rendőrség részéről Kovács Kálmán r. fog. és Mihály István r. felügyelő volt jelen.

* **Elbocsájtás.** Kis-Terpesdi Markovits Károly honvéd hadnagyot 6 felsége a király saját kérelmére a honvédség kötelékéből tisztí rendezőzet megtartása nélkül elbocsájtotta.

* **Ifjúsági ünnepély.** Csütörtökön d. u. 5 órakor szép ünnepély színhelye lesz a kath. főgymnasium diszterme, ahol a gymnasium ifjúsága tart jótékonycélu iskolai ünnepélyt. A gazdag és értékes műsor élvezetet ígér a közönségnek, amely bizonyára tömeges látogatásával pártolja az ifjúság nemes működését és segíti elő a jótékony célt. Az ünnepélyre jegyek Mihalovits Jenő gyógyszerárában kaphatók.

* **A debreceni ev. ref. egyház presbitériuma.** Tegnap délelőtt presbyteri gyűlés volt az egyház tanácstermében, melyen több fontos ügyet intéztek el. Így megállapította a gyűlés a háromszázados Boockay-ünnep idejét és kiadott a lelkészi karnak a templomokban való ünnepi istentisztelet, az iskolákban pedig az ünnepélyek tartása. Elhatározta továbbá a gyűlés, hogy az 1606. évi bécsi béke történetét népies nyelven megírta és 1000 példányban kinyomatva az iskolákban szétosztatja, hogy azt a gyermekek révén mentől szélesebb körben megismertessék. A „Debreceni Főiskolai Lapok” szerkesztőségének 50 korona segély, a b.-csabai ref. templom építésére pedig 30 korona segélyt szavazott meg. A tanító testület kérelmét, hogy a régi gazdasági intézet épületében volt muzeum helyiségei tanítói otthonul engedessék át — nem teljesítették. A kérelmet azért utasították el, mert az épület még a miniszterium tulajdonát képezi s felette nem rendelkeznek. Végül Hatvani József tanító költözködési költségét térítette meg. 1905. szeptember 1-től 120 korona ötödéves korpótlék folyósított részére.

* **Kereskedelmi alkalmazottak gyűlése.** A magyarországi kereskedelmi alkalmazottak helyi szakszervelete folyó hó 28-án tartott értekezletén, amelyen nagyon szép számú hallgatóság vett részt, a következő határozatot hozta: Az esti 8 órai záróra érdekében a legmesszebbmenő agitációt fejtí ki, azt folyó év február 15-én életbe léptetni határozta. Ennek érdekében fölkéri a főnököket és a nagyközönséget, hogy támogatásukkal azt előbbre vinni sziveskedjenek. Együttal megbíztak egy 6 tagu bizottságot az ügy keresztül vitelére. Itt említjük meg, hogy ez az akció nem vonatkozik Csanak József, Rickl Géza és Mayer Jenő üzleteire, mert azokat már régi idő óta nyolc órakor mindég bezárták.

* **A póttartalékosok szabadságolása.** Katonai körökből az a hír érkezik, hogy az 1904. évbeli póttartalékosokat a jövő hó első napjaiban szabadságot fogják s bár ha a jelenlegi létszám csökken is a szabadságolások által, újabb póttartalékosokat nem hívnak be. A szabadságolás okáról eddig még

nem szivárogtak ki hírek, de valószínűnek tartják, hogy ez azért történik, mert a hadügyminiszterium, amely különben tervbe vette a póttartalékosok családjainak államilag való segélyezését is, belátja, hogy a póttartalékosok családjaira súlyos napok nehezettek, hogy egyverbe szállították a családfenntartókat. A hadügyminiszterium most úgy tervezi, hogy a póttartalékosok közül azokat, akik legjobban szorulóknak kiképzésre, haza eresztik, mert a kiképzés különben sem lehet oly tökéletes, mint az ujonckoránál. Ezek a póttartalékosok az 1904. évbeli lennének, akik közül legkevesebbet hívtak be.

* **Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Királybalzsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányzori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszaru” gyógyszerár.

Protestáns-estély.

Debrecen, január 29.

A protestáns-estélyeknek addig is, — míg a főiskolai hittanhallgató ifjúság rendezte, meg volt a rendes, nagy közönség. Így van ez most is, mikor e jó nevű estélyek rendezését az ev. ref. felsőbb leánynevelő intézet növendékei vették kezükbe. Tegnap második protestáns estélyüket tartották, a mely iránt már hetekkel előbb oly nagyfokú érdeklődés nyilatkozott meg, a milyen az ifjajta estélyekkel és hangversenyekkel szemben szokatlan. Jóval előbb nem lehetett jegyhez jutni.

E nagy érdeklődés okát igen könnyű megtalálni, ha a műsoron végig nézünk. — Mert az úgy volt összeállítva, hogy az ügyes kezű rendezőség a legjobb erőket nyerte meg szereplésre. Ilyen körülmények közt egyáltalán nem lehetett csodálni, hogy a második protestáns-estély alkalmából is zsufolásig megtelt a nevelő-intézet nagy diszterme és pedig — előkelő, nagybárá hölgyközönséggel.

A növendékek énekkara után Könyves Tóth Kálmán, a poéta-lelkész lépett emelvényre s legújabb verseiből olvasott fel néhányat. A vallásos motívumú költemények közül legjobban „A három róza”, „Golgota virága” és „A koldus leánya bibliája” nyertek meg az általános tetszést.

Az estély második legszebb száma dr. Nagy Zsigmond ev. ref. főgymnáziumi tanár felolvasása volt, melynek tárgya a hollandusok leánynevelésének ismertetése volt. Felolvasó a közép és felsőbb oktatásról szólván, az elért nagy siker okát abban találja, hogy a leányok a fiukkal tanulnak, együtt nyernék kiképzést. Az az együtt-oktatás a siker titka. Különben is ez az előkészítő feltétele a nőemancipációnak is. Végül rámutatott arra, hogy Magyarországon is szükséges volna az együtt-oktatás behozatala nemzeti és egyházi szempontból. Az ügyesen előadott felolvasás zajos tapsot aratott.

Változatossá tették a műsort Sáfány Ida éneke és Sáfány Irénke zongorajátéka. Sáfány Idát nem először hallottuk énekelni, most is csodáltuk tiszta csengő hangon előadott énekét. Sáfány Irénke Székely Imre egyik magyar ábrándját adta elő nagy technikára valló ügyességgel. Mindketten a jelenlevő nagy közönségnek igazi élvezetet szereztek, amiért hálából meg is tapsolták őket, úgy hogy mindkettőjüknek ismétléssel kellett szolgálniuk.

Még H. Kiss Pál szavalt igen figyelmes és hatásosan. A minden tekintetben sikerült protestáns-estélyt a növendékek énekkara Schubert precizen előadott „Fel Jézusért” énekével zárt be. Itt említjük meg, hogy a harmadik protestáns-estély a jövő hónap közepén lesz.

Jubileumi diszgyűlés.

Ötvennégyezer korona jótékony-célra.

Debrecen, jan. 29.

A Bika szálloda diszterme tegnap délután a szorongásig megtelt közönséggel. A teremben nem maradt egy talpalatnyi hely üresen, a páholyokat hölgyközönség töltötte meg zsufolásig.

Jubileumi diszgyűlést tartotta itt egy debreceni jótékony egyesület, amely eddig csöndben, feltűnés nélkül tejesítette áldásos feladatát s mint a közgyűlésen nyilvánosságra került adatok bizonyítják, szinte páratlan sikerrel. A szerény viszonyok közt indult Páli Szt. Vince egyesület ez, amely felekezeti különbség nélkül ezeket mentett meg a nyomortól.

A diszteremben felállított pódium zöld asztalánál a jótékony egyesület elnöksége: Dr. Wolafka Nándor, Váczy János, Mihalovits István, Csukássy István és Nyári Ignác foglaltak helyet.

A diszgyűlést a Himnusz eléneklésével nyitották meg. Főszószó jelenet volt, mikor a termet zsufolásig megtöltő közönség, a páholyok nagy hölgyközönsége, állva és áhitattal énekelte a magyar imádságot. Azután dr. Wolafka Nándor tartott tartalmas megnyitó beszédet. Utalt benne arra, hogy Debrecen nagyon kevés ember ismeri. Duszgagnak tartják, pedig nagy nyomor székelt benne. Elmondta, hogy a Páli-Szent-Vince-egyesület ezt a nyomort miképpen enyhítette. Száz és száz családot segélyez és nem csupán egyszer-kétszer, de ahol igaz nyomort talál, napról-napra, éveken keresztül. Az egyesület az első hat évben 6500 koronát kapott tagjai és perselyeiből jótékony céljára, míg az utóbbi négy évben 41,295 koronát, úgy, hogy tíz év alatt 52,434 koronát adott ki kenyérben, husban, tejben, ruhában a szegényeknek. A segélyezettek közül 1991 kath. volt. 2046 pedig református. 163 izraelita, 60 ág. hitv. Sohasem a felekezeti nézik az egyesület tagjai, hanem a nyomort és ezt önzetlenül, emberbaráti szeretettel igyekeznek enyhíteni. Amikor a diszgyűlést megnyitotta, hálával emlékezett meg a jótévedőkről s a jelenlevők további pártfogásába ajánlotta a jótékony egyesületet.

Hosszantartó éljenzéssel és tapsal fejezti ki elismerését a nagyközönség. Az évi jelentés, pénztári kimutatás és felmentvény után elnökké nagy lelkesedéssel újra Váczy Jánost, alelnökké Mihalovics Istvánt és dr. Dereksassy Istvánt, pénztárnokká pedig Csukássy Istvánt választották meg.

Ezután nagy figyelemmel hallgatták Nagyné, Zámorszky Ludmilla felolvasását, a melyet „Elmélkedés a felebaráti szeretetről” címen tartott meg. A tartalmas, magvas felolvasásért zajosan megtapsolták.

Az emelkedett hangulatban véget ért közgyűlés után társas-vacsora volt, a hol az egyesület lelkes tisztikara és tagjaira számos pohárköszöntő hangzott fel.

TÁVIRATOK.

A bolgár-török konfliktus.

Szofia, jan. 27. A bécsi távirati irodának az a jelentése, hogy Bulgária el van határozva, hogy Törökországnak a vámunióra vonatkozó jegyzékére nem válaszol, nem felel meg a valóságnak. A polgár kormány válaszigjegyzékét már készítik s ebben Bulgária ki fogja jelenteni, hogy Törökország, mint olyan állam, melyre szintén kötelezettségeket rótt a berlini szerződés, nem illetékes a szerződés magyarázására és Bulgária ezután is kénye-kedve szerint köt kereske-

delmi szerződéseket. A hangulat itt továbbra is harcias és az esetleges gazdasági háborúra el vannak szánva. Szerbia mellett és Szerbia érdekeinek a védelmezésében.

A marokkói konferencia.

Algeciraz, janur 27. (Havas.) W i i te amerikai delegátus kijelentette, hogy az értekezlet tagjai kölcsönös udvasiassággal viseltetnek egymás iránt, a mi által kölcsönös bizalmat és nyugalmas tárgyalási hangulatot teremtettek és remélhető, hogy a tárgyalások eredményre vezetnek. A többi delegátus is csatlakozik White nézetéhez. Néznek tulzott optimizmussal a tárgyalások eredménye elé, de a mai helyzet kétségkívül bizalmat gerjeszt esetleg bekövetkezhető nehéz napokra.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Jövő heti bűnügyi főtárgyalások. Január hó 29-én, hétfőn. Vádtanácsi ügyek tárgyalásai és ítélethirdetések. Január hó 30-án kedden főtárgyalások: Szilágyi Sándor s 6 társa ellen hatóság elleni erőszakért, Pantek János Jánosné ellen lopás büntetvéért, Fischer Sándor ellen lopás büntetvéért. Január hó 31-én szerdán főtárgyalások. Vig Imre s 2 társa ellen hatóság elleni erőszakért, Makula Juliánna ellen lopásért, Mátyus Ferencné ellen lopásért. Február hó 1-én, csütörtökön főtárgyalás. Tar István s társa ellen hatóság elleni erőszak büntetvéért, Tóth Lajos ellen magánokirat hamisítás büntetvéért. Márkus György ellen királysértés vétségéért.

NYILT TÉR. *)

BELATINY PEZSGÓ PARIS 1900 ARANY EREM

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

CSEMEGEALMÁT, válogatott ranette, batul, ponik, törökbálint, szeresike, eperpogácsa és bóralmákból vegyesen, öt kilós postakosárral 4 koronaért, tizkilóssal 7 koronaért; rétesalmát tizkilós postakosárral 5 koronaért; fajtiszta körtét öt kilós postakosárral, hardenpontvajonc, Ferdinánd vajkörte és szagos császarkörtét vegyesen 6 koronaért; mézédés magyar szőlőt 6 koronaért; vérpáros narancsot 3-30 koronaért; messinai fajnarancsot 2-20; óriás jafianarancsot 2-50 koronaért; mandarint 3-20 koronaért; citromot 2-20; karfiolt 2-60; római maronit 2-40 koronaért, valamenyit öt kilós postakosárral díjmentes csomagolással szállít Buzetta Malvina gyümölcs-kivitele, Budapest, Csömöri-ut 26.

EDES cukor torma kapható nagyban és kicsinyben Kertész Sándor: fűszer- és csemege kereskedésében Kossuth-u. Ugyanot egy jó detailista azonnal felvétetik. 4682

BARAK mindennemű javítását olcsón elvállalja Miklósné és Társa bazarüzlete (Főtér). 4626

BETHLEN u. 20. sz. alatt 7 szobából álló utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. 4605

FEHERNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is érte ajánlkozik házakhoz, esetleg betűhimzés, gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca 22. sz. 4525

EGY tágas üzlethelyiség kiadó Csapó-u. Értekezhetni Degenfeld-tér. 4710

Kereslet.

FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD alkalmazást nyer Merkli Ferencnél Fűvészkert-u. 14. 4646

Eladás.

ELADÓ alig kasznált új harmónium, Arany János-u. 42. 4665

ELADÓ jüvedelmező ház a Hadházi-utcában nagy udvarral. Ára 2800 forint, terheli 600 forint. Nagy Lajos adásvételi irodája Csapó-utca 13. sz. 4683

Farsangi alkalmi Ruhák

a legújabb fagon szerint, a legszebb kivitelben, jütányosan megrendelhető:

Rosznay J. és Társa

divat- és szőnyegáruházában
Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

A palotástánc
diszmagyar ruhájához —
szükséges
selyem- és bársony-brokátok, arany
és ezüst zsinórok stb.
nagy választékban kaphatók.

Valódi karlócai rácz ürmös

1 üveg 75 kr.

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.
Fióközlet: Csapó-utca.

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb báli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pougnette, Taft-Mossaline, Lionnaise divatos báli színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, báli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza
Debrecen, Rózsater.

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdőberendezési, központi vízmelegítő készülékek, épület, bádogos munkák

jótállás mellett és minden e szakmában előforduló javítások szakszerűen, gyorsan és jütányoé árban eszközöltetnek. 2044

Telefonszám: 821.

ELSŐ ALFÖLDI COGNAC-GYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG és SZESZ MINOMITÓGYÁR KECSKEMÉTEN

Ajánlja:

***Gyógy-cognac
*Alföldi-cognac

**Alföldi-cognac
***Alföldi-cognac

Jég-likör

48-as likör

Cace-Walke likör,
Legfinomabb jüur-
likör, Cholera elleni
likör

Port-Arthur keserü
és
Baraok-különleges-
ség

Mindenütt kaphatók.

Eladó ház

főtéren, alatta gyógyszerár.

A ház tehermentes. Eladási ára: 45 ezer forint. Fizetési feltételek kedvezők. Csak komoly vevőkkel tárgyalok. Eladási határidő: február 1., azontul már nem eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető kizárólag Nagy Lajos adásvételi irodájában Csapó-u 13. sz. alatt.

Gyümölcsöt

másfelőlről hozatni nem érdemes, mert küldeményekre postaportót is kell fizetni. En ajánlok helyben házhoz szállítva válogatott csemegealmát, erdélyi batul, pányik, nemes sóvári vegyesen, 5 kilós kosárral 4 koronaért. Esperes pergament vajkörte 6 koronaért, csemegezőlöt 7 koronaért, valamenyit Debrecenben bérmentve adom kézhez. VÁRAY JÓZSEF keresk. városi bérház. 2065

Farsangra!

A legújabb mesalin és ponge selymek, Báli kelmék, crepek, Cristalin és Batisztok minden színben. — Ujden-ság. Egyes himzett ruhák, különböző ruhadiszek, szalagok, legyezők, báli keztyűk, harisnyák. — Urak részére a legfinomabb gal-lérok minden fazonban, ingek nyakkendők.

a legelőnyösebben beszerezhetők.

Kontsek Kornél,

női és férfi divat áruházában

Debrecen Kossuth-utca 1. szám.